"母爱"让陨落的意志重燃希望之光

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 周兰

李宇(化名)是上海市 大安,几年前,李宇梦想是 ,几年前,李宇梦想便对 朋友们谎称有个稳赚集分 所友们谎称可以为真, 发会,朋友信以为真,纷 资金交资失败,明友们 被她弄得血本无归。

李宇锒铛入狱。在以为 人生只剩下绝望时,李宇得 到了女子监狱民警的帮助, 如坠冰窟的她重新寻到了温 暖……



资料图片

以母爱切入 循循善诱

李宇的人狱对家人来说犹如雷击,缠绵病榻的父亲得知消息,深受打击,身体每况愈下。丈夫病倒,女儿入狱,对李宇的母亲来说更是仿佛天都塌了。看着自己给父母造成的伤害,想到婆婆嫌恶的表情和丈夫冰冷的眼神,李宇觉得人生没有了餐姐.....

民警后来了解到,在看守所时,李宇就经常彻夜不眠,被诊断出重度抑郁,依靠药物助眠,控制情绪。到监狱服刑后,丈夫又提出离婚,李宇就此陷人迷茫,整日焦燥不安。

不久,李宇拨打了亲情电话给母亲,电话那头,母亲哽咽地对她说:"小宇,你爸爸……这两天精神还不错,你不要担心。快要过年了,你自己好好照顾自己。"

听到这话的李宇打了一个寒颤,一股寒意直刺内心——父亲病重多时,母亲的话多半是安慰自己,可她也只能装作相信,母女俩隔着电话线互相宽慰。

看着李宇故作轻松却难掩伤痛的样子,民警有些担心。其实,李宇的父亲前些天已经过世,但考虑到李宇的特殊心理状况,民警与李宇母亲商定,暂时不告诉她这个消息。

母爱是人类共通的情感。针对李宇的情况,监区民警分析商议,基于李宇为人母、为人女的实际情况,将"母爱感化"作为教育手段,帮助她正确认识、理解母爱,更好地感知母亲的爱心、责任、勤劳,唤醒她心中的希望,激发改造动力。

"过去已经无法改变,只有学会与过去的自己决裂,才能继续向前走。你已经对不起养育自己的父母和曾经仰望母亲的儿子,不能再让他们伤心难过了。"一次次真心、耐心的谈话,一次次有针对性的个别教育,民警希望通过教育引导唤起李宇重新来过的决心,并且循序渐进地接受父亲去世的事实。

以文化熏陶 融化"冰天雪地"

在全面分析李宇教育背景和生 活经历的基础上,围绕如何帮助她 重塑生活信心,民警们多次开会讨论,但凡能够帮助服刑人员安心改造的,民警都愿意去尝试。

当时,春节临近,有民警建议可以让李宇发挥特长,担任服刑人员春节活动的主持人,这或许有助于李宇找回改造自信。这个提议将到了大家的赞同,但是当民警将这个想法告诉李宇的时候,她却犹豫了。那时的李宇面色憔悴、精神萎靡,自己能提起那股劲做好吗?李宇不确定。可是民警却坚定地告诉李宇,只要她全力以赴,一定可以。

于是,接下来的几天,李宇忙了起来,排练节目、写主持稿、美化布置……忙碌中的李宇竟一度摆脱了那些令她无力的负面情绪,她突然理解了监狱民警的用心和好意。

活动那天,李宇站在舞台上,看着周遭的装饰和民警们温暖的眼神,她心中的冰天雪地逐渐被暖化了。后来,在民警的鼓励下,李宇又先后参加了监狱开展的服刑人员辩论赛,征文比赛,参与了板报制作、音乐剧剧本创作……重新拾起了信心和希望,李宇终于不再需要用药物控制情绪,也不会在噩梦中惊醒。

以真情感召 唤醒迷茫心灵

"希望与绝望一字之差,一病之间,一墙之隔,在心理和生理的双重救

赎中,唤醒那些即将冷却的心灵,让那 陨落的意志重燃希望之光"。人非草 木,孰能无情。随着母亲文化感召的纵 深开展,李宇的变化更为显著。 前不久,李宇刑满释放了。在即将 走出大墙,回归社会,回归家庭时,李

前不久,李宇刑满释放了。在即将 走出大墙,回归社会、回归家庭时,李 宇想到的是监狱民警蕴藏在威严之中 的关心,以及在她们教育下转变的自己,感触颇深的她摊纸提笔致信女子 监狱监狱长:

"我怀着感恩之心郑重感谢女监 母亲文化熏陶, 让我重塑正确的人生 观、价值观, 让我知道自己必须坚强 起来,承担起家庭的责任,赡养母 亲,扶养儿子,也尽己所能地去回报 国家、社会对我的不离不弃。感谢监 区领导、民警,她们用大爱关心引导 着每一名服刑人员。每次有家信,哪 怕她们再忙, 总是第一时间让我了解 家里情况,她们润物无声的教育让我 重新振作, 让跌落谷底的我感受到自 己还有价值,还是一个有用的人。民 警们还多次安慰我脆弱的母亲,耐心 地听她倾诉,她常说,我不在身边的 时候,民警们的人文关怀就是她的精 神支柱 ……"

判刑人狱是人生的不幸,但这是李宇违法犯罪必须承担的后果。李宇也是"幸运"的,民警的耐心、细心和关心给了李宇重新认识自己的机会,也让她逐渐明白自己未来应该走怎样的

李宇的感谢信,带着感恩,带着温暖,见证了女子监狱母亲文化改造的成果,也是女子监狱"崇法、尽责、向善、卓越"价值理念和工作追求的体现。长期以来,女子监狱民警积极践行平和、理性、公正执法,以母亲文化建设引导教育服刑人员。同时,坚持以细心、耐心和真心的工作态度开展刑罚执行活动,传递正义的声音,彰显法律的威严,引导服刑人员走上改恶从善之路。

自暴自弃的她和不离不弃的她们

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 周兰

公司老板成阶下囚

多年前,张英开办了一家商务 咨询公司,为了"赚快钱",犯合 同诈骗罪被判处有期徒刑 10 年, 成了上海市女子监狱的一名服刑人 员。从公司老板变成阶下囚,难以 言状的落差把她压垮了。

张英的家庭有点特殊,父母已 离世,作为一个单亲妈妈,她要照 顾长期患病的儿子。入狱后,张英 不仅缺乏来自家庭的支持,还担心 着住在康复医院的儿子,她唯一的 住房早已变卖,没有"归处"。加 上难以适应清苦的牢狱生活,无法 完成改造任务,张英整日心神不 宁,无所适从,状况十分糟糕。

尽管张英自暴自弃,女子监狱 民警却没有放弃她。民警分析,张 英是因为追求金钱、企图不劳而获 走上了犯罪道路,所以必须帮助她 树立正确的价值观,培养勤恳踏实 的劳动态度,矫治好逸恶劳的思 想。虽然张英开过公司,但没有正 常经营的经验,刑满释放以后需要 一定的工作技能,尽快就业,有了 稳定的生活来源,才能步入正常的 人生之路。

人生之時。 经过讨论,监区民警综合考虑 张英的学习基础和个人意愿,在开 展日常教育矫治的同时安排她参加 当时监狱举办的中式面点制作培训 班,掌握一技之长,并逐步适应改

在民警的教育引导下,张英也 听从了建议,决定试着通过学习技 能改变自己。

退堂鼓与敲门砖

在培训课堂上,张英认真听讲,跟着老师制作点心。刚开始,由于对原材料配比掌握不准确,手法也不到位,做出的点心不是发酵失败,就是不成型。看着一个个东倒西歪的面团,张英打起了退堂鼓,甚至向主管民警提出退学。

"没有哪件事是轻轻松松就做 得成的,如果有,人人都会做,那 就没什么含金量了。"民警理性的 分析和不断的鼓励让张英放弃了退 学的念头。

在老师的细致讲解示范下,张 英通过一次又一次的尝试,终于掌 握了面点制作技术,各式各样的包 子、烧麦、水饺、酥饼在她的手中 诞生。经过几个月的勤学苦练,张 英通过了理论和操作考试,获得了 国家人力资源与社会保障部门颁发 的初级中式面点师的职业资格证 书,这给了她满满的成就感,也成 了她日后求职的敲门砖。

此时的张英与刚人监时相比, 已经有了明显变化,她树立了改造 信心,对于为了金钱不惜代价的错 误做法也有了比较深刻的认识,明 白努力的目标在哪里。

而民警对张英的教育引导并没有停止,根据张英的表现及特长,民警安排她到服刑人员炊场从事烹饪劳动,这不仅是为了让张英有更多实践机会,树立正确的劳动观念,也是为她将来回归社会打下基础。

转眼八年过去了,张英没有辜负民警的期望,与过去那个花言巧语骗人钱财的张老板相比,早已判若两人。

稳稳迈出新生第一步

2019年3月,女子监狱引入社会优质资源,为临近释放的服刑人员组织了一场"爱心岗位进大墙"就业招聘会。经热心社会组织推荐,张英与一家企业达成了就业意向,这点燃了她对未来的希望。

2019年12月底,张英终于等到了回归的日子。当天一早,帮教志愿者就来接张英去企业报道。这家企业的餐饮服务岗位适合张英的专业技能,还提供集体宿舍,能解决张英的居住困难。店长也十分重视张英这位特殊的求职者,为她作出了妥善安排。张英则用自己的工作表现回报企业,她的责任心和工作能力都得到了企业的认可,不久,还担任起了后厨主管。

在去年女子监狱的回访工作中, 张英对监狱民警表示了感谢,她说是 监狱的母亲文化教会了她放下过去, 尽心尽责,努力向善,用辛勤劳动去 创造美好的生活。她还真诚感谢监狱 民警的关心和社会的包容,让她稳稳 地迈出了新生的第一步。